
 ΤΑ ΟΠΛΑ ΤΟΥ 1821 
 

Μανώλης Δέτσης, Δημήτρης Γαγουλίδης, Κωνσταντίνος Θεοδωρίδης, Κέπα Ιντριντ 

Σχολικό Έτος: 2020-21 

Τμήμα: Γ΄3 

 

 

 
 
 
 
 
Ο Αρχιεπίσκοπος Γερμανός ανάμεσα στους οπλοφόρους αγωνιστές υψώνει τη σημαία της 
Επανάστασης. Λιθογραφία του L. Lipparini. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Εισαγωγή 

 

Τα όπλα στον ελλαδικό χώρο της προβιομηχανικής εποχής, εκτός από τεχνολογικά 
επιτεύγματα είναι και αξιοπρόσεκτα αντικείμενα λαϊκής τέχνης, με ποικίλες παραλλαγές στην 
κατασκευή και τη διακόσμησή τους. Μέχρι σήμερα έτυχαν μικρής προσοχής, λόγω της 
πολυπλοκότητας που παρουσιάζει η μελέτη τους. 
Τι γνωρίζουμε για τα όπλα αυτά και ποιο ρόλο είχαν την εποχή της Ελληνικής Επανάστασης 
του 1821; 
Η Επανάσταση του 1821 αποτελεί σημείο καμπής για την κοινωνία που τα δημιούργησε και 
τα χρησιμοποίησε. Τα περισσότερα όπλα που βρίσκονται σήμερα σε μουσεία και σε συλλογές 
συνδέονται με το ’21, ακόμα και όταν στην πραγματικότητα είναι πολύ παλαιότερα. 
Τα προβιομηχανικά όπλα είχαν αργή τεχνολογική εξέλιξη και η χρήση τους, αυτούσια ή με 
μετατροπές, μπορεί να κάλυπτε αρκετές γενιές οπλοφόρων. Έτσι το ’21 αποτελεί και έναν 
μεγεθυντικό φακό για την προεπαναστατική κοινωνία της Τουρκοκρατίας. 
 

Όπλα: σύμβολα εξουσίας του οθωμανικού κράτους 

Το οθωμανικό κράτος ήταν κοινωνία πολεμική, βασισμένη στην κατάκτηση και 
τη στρατιωτική οργάνωση. Η ακμή του εξαρτιόταν από τη δυνατότητά του να διεξάγει 
κατακτητικούς πολέμους. Η Οθωμανική επικράτεια χωριζόταν σε στρατιωτικές διοικήσεις με 
έναν πασά που ασκούσε και πολιτική εξουσία. Τα όπλα αποτελούσαν σύμβολα ισχύος και 
καταξίωσης, και απαγορεύονταν στους υποτελείς «ραγιάδες» χριστιανούς. Τα ένοπλα 
σώματα (γενίτσαροι, έφιπποι σπαχήδες κ.α.) είχαν δικαίωμα ζωής και θανάτου επάνω τους. 
Η κατακτητική επέκταση των Οθωμανών αναχαιτίστηκε στη Ναυμαχία της Ναυπάκτου το 
1571 και στην αποτυχημένη πολιορκία της Βιέννης το 1683. Από τον 18ο αιώνα, το 
οθωμανικό κράτος αρχίζει ανεπαίσθητα να παρακμάζει. Αδυνατεί πλέον να παρακολουθήσει 
τις προόδους της Δύσης στα όπλα και την πολεμική τεχνική και εμφανίζει σημάδια απώλειας 
ελέγχου της επικράτειάς του. 

 
Οθωμανική αλυσιδωτή πανοπλία του 16ου αιώνα με καλλιγραφική αναγραφή του ονόματος 
του Αλλάχ και σφραγίδα του Σουλτανικού οπλοστασίου της Αγίας Ειρήνης στην 
Κωνσταντινούπολη 
 
 

 

 

 



Δυνάμεις ανυπακοής στην οθωμανική κυριαρχία 

Καθώς από τον 18ο αιώνα το οθωμανικό κράτος βρίσκεται σε μία μεταβατική περίοδο 
προοδευτικής στρατιωτικής παρακμής, εξασθένησης του κεντρικού ελέγχου και κοινωνικής 
αναταραχής, αναδύονται δυνάμεις που παράνομα ή και επίσημα καταφεύγουν στα 
όπλα. Τοπικές ένοπλες δυνάμεις αποκτούν ολοένα και μεγαλύτερη σημασία για τη 
διατήρηση της τάξης, ειδικά στις πιο απομονωμένες και δυσπρόσιτες ορεινές περιοχές, όπου 
έχουν τα ορμητήρια τους οι ομάδες των κλεφτών. Οι αρματολοί, από την άλλη, συγκροτούν 
ένα είδος στρατιωτικών σωμάτων με εξουσία να ελέγχουν περιοχές που οι Οθωμανοί 
αδυνατούν να αστυνομεύσουν. Συχνά όμως και αυτοί προέρχονται από τους πιο 
επιτυχημένους και διαβόητους κλέφτες. 
Δύσβατες περιοχές όπως το Σούλι, η Μάνη, τα Άγραφα κ.α., βρίσκονται τελείως έξω από 
την Οθωμανική εξουσία και ζουν με τους δικούς τους κανόνες, βασιζόμενες στην ισχύ των 
όπλων τους και τη συνοχή των κοινωνιών τους. Το ίδιο και πολλά νησιά, όπου το ναυτικό 
εμπόριο εξασφαλίζει οικονομική αυτοτέλεια. Ο Νικοτσάρας, ο Βλαχάβας, οι Λαζαίοι στον 
Όλυμπο, οι Μπουκουβαλαίοι και ο Κατσαντώνης στα Άγραφα, οι Βλαχόπουλοι στο 
Καρπενήσι, οι Μποτσαραίοι και οι Τζαβελαίοι στο Σούλι, οι Κολοκοτρωναίοι στο Μοριά, είναι 
λίγα από τα ονόματα που συνδέθηκαν με τη διαρκή αμφισβήτηση της οθωμανικής κυριαρχίας. 
Επαρχιακοί Οθωμανοί διοικητές αυτονομούνται ή εξεγείρονται με ιδιοτελείς φιλοδοξίες: Ο Αλή 
Πασάς Τεπελενλής των Ιωαννίνων, προερχόμενος ο ίδιος από την κλεφτουριά, καταφέρνει να 
ελέγξει μεγάλο μέρος της ηπειρωτικής Ελλάδας και να επιβληθεί στον κλεφταρματολισμό. Η 
σύγκρουσή του όμως με το Σουλτάνο θα ευνοήσει την Ελληνική Επανάσταση του 1821. 
Οι Έλληνες αγωνιστές πίστευαν ότι η ελευθερία θα προέλθει από την ισχύ των όπλων, όπως 
διαπιστώνεται στον όρκο των Φιλικών: Ορκιζόμεθα δε προπάντων, ότι μεταξύ ημών και των 
τυράννων της πατρίδος μας το πυρ και ο σίδηρος είναι τα μόνα μέσα της διαλλαγής και τίποτε 
άλλο. 
Μέσα σε αυτά τα πλαίσια ξεκινάει η Ελληνική Επανάσταση, ταυτόχρονα σε διάφορα σημεία 
του Μοριά και της Ρούμελης στη διάρκεια του Μαρτίου 1821. Στη διάρκειά της 
αντιπαρατάσσονται τακτικά και άτακτα σώματα του Οθωμανικού στρατού, Αιγυπτιακών 
ενισχύσεων και Αλβανών μισθοφόρων, με κυρίως άτακτα Ελληνικά ένοπλα σώματα. Οι 
περισσότεροι Έλληνες στην αρχή δε διέθεταν ούτε όπλα, ούτε οργάνωση, ούτε εμπειρία 
στρατιωτική. Συσπειρώθηκαν γύρω από τις ομάδες κλεφταρματολών, οι οποίες 
μετατράπηκαν σε ραχοκοκαλιά των εξεγερμένων ελληνικών δυνάμεων. 
 



 
Η πολεμική εξάρτυση και τα όπλα του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη 

 

 

 

 

 

 



Τα είδη των όπλων 

Τα πυροβόλα όπλα που χρησιμοποιούσαν οι Οθωμανοί και οι υποτελείς τους δεν ήταν 
τυποποιημένα βιομηχανικά είδη. 
Κάνες, κοντάκια, πυροδοτικοί μηχανισμοί και άλλα εξαρτήματα προέρχονταν από διάφορα 
μέρη εντός και εκτός της αυτοκρατορίας (Εγγύς και Μέση Ανατολή, Ευρώπη, Ρωσία, 
Αμερική) και συναρμολογούνταν σε διάσπαρτα βιοτεχνικά εργαστήρια. Παλαιά όπλα 
διαλύονταν για να επαναχρησιμοποιηθούν οι κάνες τους. Εισαγόμενα όπλα διακοσμούνταν 
από ειδικευμένους εντόπιους αργυροχρυσοχόους. 
Οι μορφολογικές παραλλαγές των όπλων σε ολόκληρα τα Βαλκάνια οφείλονταν περισσότερο 
σε τοπικές παραδόσεις ή προσωπικές προτιμήσεις παρά σε τεχνικούς λόγους. Επίσης, 
τα όπλα άλλαζαν συχνά χέρια: λάφυρα πολέμου, ή δώρα και ανταλλαγές. Ακόμα και στα 
σώματα τακτικού στρατού των Οθωμανών, ο κάθε στρατιώτης είχε τον προσωπικό του 
εξοπλισμό. Κάθε κάτοχος ενός όπλου προσέθετε στη διακόσμησή του. Για τους λόγους 
αυτούς σήμερα η χρονολόγηση και γεωγραφική τους ταύτιση είναι συχνά δύσκολη. 
Φαίνεται ότι τα Δυτικά Βαλκάνια (Σερβία-Βοσνία-Μαυροβούνιο-Αλβανία-Ήπειρος) είχαν 
εξειδικευτεί στην οπλουργία. Ξεχώριζαν αρκετά κέντρα παραγωγής και διακόσμησης, 
όπως το Πρίζρεν και το Πετς στο Κοσσυφοπέδιο, το Κότορ στο Μαυροβούνιο, τα Γιάννενα και 
οι Καλαρρύτες στην Ήπειρο κ.ά. 
Πολλοί από τους αγωνιστές του 1821 λόγω της σοβαρής ανεπάρκειας όπλων, αρχικά 
στρατεύτηκαν με ρόπαλα, τσεκούρια, μαχαίρια και άλλα αυτοσχέδια μέσα μέχρις ότου 
κατόρθωσαν να εξοπλιστούν με λάφυρα από σκοτωμένους ή καταδιωγμένους εχθρούς. 
Χρησιμοποίησαν όσα όπλα είχαν από προγονική κληρονομιά, αλλά ο κύριος εφοδιασμός 
τους έγινε από τουρκικά λάφυρα καθώς και από τις δωρεές φιλελληνικών κομιτάτων. Ο κύριος 
οπλισμός τους ήταν ένα μακρύκαννο τουφέκι, ένα ζεύγος πιστόλες, μία πάλα και 
ένα γιαταγάνι. 
 

 

 

Το σελάχι ή σελαχλίκι είναι ένα είδος πλατιάς ζώνης με χωρίσματα, μέσα στο οποίο 

τοποθετούσαν τις πιστόλες, το γιαταγάνι και το χαρμπί 

 

 



Το λεπτόκαννο καριοφίλι με το χαρακτηριστικό ημικυκλικό κοντάκι, ήταν το γνωστότερο και 

πλέον διαδεδομένο μακρύ εμπροσθογεμές τουφέκι των αρματολών, των κλεφτών και των 

αγωνιστών του 1821. 

 

 

Η πιστόλα ή κουμπούρα, με ποικιλία σχημάτων και διακόσμησης, είναι κοντόκαννο όπλο 

που φέρεται στο σελαχλίκι (φαρδύ ζωνάρι), συνήθως κατά ζεύγη. 
 

 

Πάλα, το κυρτό πλατύ σπαθί. 

 



 

Το γιαταγάνι είναι ανατολίτικο κοντό σπαθί με πλατιά κοίλη λάμα, κοκκάλινη, ή μεταλλική 

λαβή και πλούσια διακόσμηση στη θήκη. 

 

 

Ο σισανές ήταν ένα πολύ καλής ποιότητας βαρύ οθωμανικό όπλο με πολυγωνικό κοντάκι και 

δαμασκηνή κάννη. 

 

 

 

τρομπόνι λέγεται το όπλο διασποράς με κάνη σε σχήμα χοάνης χρησίμευε σε πλοία ή σε 

φρούρια, όπου δεν ενδιέφερε η σκόπευση του αντιπάλου αλλά η διασπορά πολλαπλών 

βλημάτων σε κοντινή απόσταση. 

Τρομπονάκι είναι το ίδιο σε μέγεθος πιστόλας. Συνήθως χρησιμοποιούνταν από ναυτικούς ή 

σε φρούρια, όπου είναι δύσκολη η σκόπευση του αντιπάλου. 

 



 

 

Ο μπαλτάς (πέλεκυς, τσεκούρι) όπως και το τοπούζι (κεφαλοθραύστης) ήταν παλαιά όπλα, 

κατάλληλα για θωρακισμένους αντιπάλους και χρήσιμα σε μάχες σώμα με σώμα και σε 

συμπλοκές όπου τα πυροβόλα αχρηστεύονταν. Το ’21 και τα δύο χρησίμευαν ως συμβολική 

«στραταρχική ράβδος» του οπλαρχηγού, αν και δεν είχαν χάσει και τον πολεμικό τους 

χαρακτήρα. 

 

 

Σπάθη (κιλίτζ, σαμσίρ) στενόμακρο πλατύ σπαθί, που μαζί με την πάλα ήταν από τα κύρια 

αγχέμαχα όπλα, δηλαδή για μάχη σώμα με σώμα. 

 

 

 

 

 

 



Η διακόσμηση των όπλων 

Τα διακοσμητικά θέματα των όπλων είναι εμπνευσμένα από την αρχαιότητα, το Βυζάντιο, τη 
χριστιανική θρησκεία και τη λαϊκή παράδοση. Αξιοποιείται κάθε διαθέσιμη τεχνική 
αργυροχρυσοχοΐας: συρματερή, κοκκιδωτή, χτυπητή, εγχάρακτη, σαβάτι, με ένθετους 
λίθους κ.α., ανάλογα με την προτίμηση και την οικονομική επιφάνεια του κατόχου. Φυτικός, 
ζωϊκός ή γεωμετρικός διάκοσμος συνυπάρχει με συμβολικές ή αποτροπαϊκές παραστάσεις, 
χριστιανικά σύμβολα ή ανθρώπινες φιγούρες. Τόσο χριστιανοί, όσο και μουσουλμάνοι 
πολεμιστές πίστευαν σε υπερφυσικές δυνάμεις από τις οποίες ήταν απαραίτητο να 
προστατεύονται. Για το λόγο αυτό, οι λάμες των σπαθιών και οι κάνες των πυροβόλων 
διακοσμούνταν πολύ συχνά με αποτροπαϊκά σύμβολα όπως η σφραγίδα του Σολομώντα, 
με παραστάσεις αγίων ή της Παναγίας, με μυθικά όντα, δράκους και φίδια, ή με 
προστατευτικές αναγραφές, ξόρκια, ψαλμούς, στίχους του κορανίου κ.α. Τέτοια φυλαχτά 
αποσκοπούσαν να παρεμποδίσουν την επικράτηση του εχθρού με χρήση μαγικών μέσων, 
αλλά πρόσφεραν και προστασία από το μάτιασμα και άλλες δαιμονικές δυνάμεις. 
Η κατοχή πλούσια διακοσμημένων από τους Οθωμανούς λάφυρων ήταν ζηλευτή ένδειξη 
επιτυχίας. Οι διακοσμήσεις αυτές διατηρούνταν δίπλα σε εκείνες που προσέθετε ο νέος 
κάτοχος, κι έτσι μερικές φορές εμφανίζονται διάφορα είδη διακόσμησης μαζί, ή ακόμα και 
χριστιανικά σύμβολα κοντά σε αναγραφές του κορανίου. Άλλα όπλα έφταναν στην ελληνική 
αγορά διακοσμημένα από τα Ιόνια Νησιά, με επιρροές ιταλικές. Οι ναυτικοί πάλι, λόγω της 
επαφής τους με τη Δύση, εφοδιάζονταν με πιο λιτά, αλλά τεχνολογικά ανώτερα, όπλα. 
 

 

 

 

 

Στόμιο κάννης καριοφιλιού με σχέδιο δρακοκεφαλής. 

Λεπίδα σπάθης με απόσπασμα ψαλμού του Δαυίδ και αγιογραφίες. 

 

Λεπίδα σπάθης με απόσπασμα ψαλμού του Δαυίδ και αγιογραφίες. 

 



 

 

Οθωμανική επιγραφή και σφραγίδα Σολομώντα σε λάμες γιαταγανιών. 

 

 

 

Η Παναγία Βρεφοκρατούσα. Λεπτομέρεια από τη λάμα της πάλας του οπλαρχηγού Ιωάννη 

Κρίτσα. 

 



 

Τα μαχαιρίδια διαφόρων τύπων όπως το ανατολίτικο Χαντζάρι και η δίκοπη 

καυκασιανή Κάμα ήταν τύποι μεγάλων μαχαιριών που χρησίμευαν τόσο στον πόλεμο όσο και 

στη διαβίωση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Η χρήση των όπλων και τα εργαλεία του οπλοφόρου 

Τα πυροβόλα όπλα δεν ήταν εύχρηστα. Ήταν βαριά, βραδυφλεγή, με κακή ισορροπία, και η 
απόδοσή τους εξαρτιόταν από τις καιρικές συνθήκες. Μετά από κάθε βολή 
το γέμισμα έπαιρνε χρόνο. Έτσι ο κάθε αγωνιστής είχε πολλά όπλα και δύο-τρία παλλικάρια 
για βοηθούς, που του τα γέμιζαν ενόσω αυτός έριχνε. Έπρεπε να είναι καλά κρυμμένος, σε 
ικανή απόσταση από τον εχθρό ώστε να μην κινδυνεύσει. 
Όταν ο εχθρός βρισκόταν κοντά του ή όταν ήθελε να βγει από το ταμπούρι για γιουρούσι, ο 
πολεμιστής άφηνε τα καριοφίλια και εφορμούσε με τις πιστόλες και με το σπαθί του. Το 
γιαταγάνι πάλι ήταν πιο εύχρηστο όταν υπήρχε στενότητα χώρου ή όταν γίνονταν ειδικές 
επιχειρήσεις, όπως μέσα σε δάσος, στο ρεσάλτο ενός φρουρίου, σε συμπλοκή σώμα με 
σώμα κ.ο.κ. 
Εκτός από τα κύρια όπλα του, ο πολεμιστής έφερε επάνω του και πολλά βοηθητικά 
αντικείμενα, καθώς και εργαλεία απαραίτητα για τη χρήση και φροντίδα των όπλων του. 
 

 

Το χαρμπί ήταν εξάρτημα καθαρισμού και γόμωσης των πυροβόλων όπλων αλλά χρησίμευε 

και σα σουβλί για ψήσιμο και κατανάλωση τροφής. 

 

 

Η παλάσκα (φυσιγγιοθήκη) περιείχε τις χαρτούτσες, έτοιμα φυσίγγια γεμισμένα με μπαρούτι 

και βόλια. 

 



 

Η μπαρουτοθήκη είχε στόμιο μικρό για να ρίχνουν δόσεις μπαρουτιού. 

 

 

 

Το μεδουλάρι μικρό δοχείο κρεμασμένο από λεπτές αλυσίδες περιείχε λιπαντικές ουσίες για 

τη συντήρηση των όπλων. 



 

 

Στη μήτρα έχυναν μολύβι για να φτιάξουν βόλια. 

 

 

 

Βόλια από μολύβι 



 

Μεζούρα - Σέσουλα για την ακριβή μέτρηση της πυρίτιδας 

Μεζούρα - Σέσουλα για την ακριβή μέτρηση της πυρίτιδας 

 

Η Ελληνική Επανάσταση ξεκίνησε σε διάφορα σημεία της Πελοποννήσου και της Στερεάς 

Ελλάδας στη διάρκεια του Μαρτίου 1821. Με την εξαίρεση των κλεφταρματολών που 

προϋπήρχαν, η μάζα των ελληνικών δυνάμεων της Επανάστασης προήλθε από 

αγροκτηνοτροφικούς πληθυσμούς, οι οποίοι δεν διέθεταν ούτε όπλα, ούτε οργάνωση, ούτε 

πολεμική εμπειρία. Ο μεγαλύτερος αριθμός τους δεν γνώριζε λοιπόν στην αρχή τους τρόπους 

του πολέμου και δεν ήξερε σημάδι, κάτι που στα πλαίσια ενός πολέμου ατάκτων αποτελούσε 

πολύ σημαντική έλλειψη. Χρειάστηκε να μάθουν τις τεχνικές παρατηρώντας τους 

κλεφταρματολούς στη διάρκεια των επιχειρήσεων και να συσπειρωθούν γύρω από τις ομάδες 

κλεφταρματολών. 

Γρήγορα κατόρθωσαν να ελέγξουν το μεγαλύτερο μέρος της περιοχής, ενώ οι Οθωμανοί 

κλείστηκαν στα οχυρά φρούρια αναμένοντας την ενίσχυση του Σουλτάνου. Βορειότερα όμως, 

στη Θεσσαλία, τη Μακεδονία, την Κύπρο κ.α., οι ισχυρότερες οθωμανικές δυνάμεις 

κατέπνιξαν τους επαναστάτες. 

 

Η ζωή των αγωνιστών 

Οι κλεφταρματολοί, όπως και οι πολεμιστές του ’21, ήταν μαθημένοι σε κακουχίες και σε 
εξαιρετικά λιτή διαβίωση. Ζούσαν με την ομάδα τους σε βουνά και λημέρια, σε μεγάλες 
ομάδες έως και χιλίων ατόμων, αλλά διατηρούσαν επαφές με τον υπόλοιπο κόσμο. 
Χρησιμοποιούσαν τους επενδύτες τους (καπότες) για να τυλίγονται και ξάπλωναν 
στο ύπαιθρο. Εάν παρουσιαζόταν ευκαιρία, μπορούσαν επίσης να κατασκευάσουν απλά 
τσαρδιά με κλαδιά και φύλλα. Εκτός από τα μοναστήρια ή κάποιοιυς οικισμούς από τους 
οποίους μερικές φορές λάμβαναν τροφή και εφόδια, σύνηθες γεύμα τους ήταν το παξιμάδι με 
ελιές, τυρί και ωμά κρεμμύδια ή σκόρδα – ή ό,τι από αυτά ήταν διαθέσιμο. Κρέας έτρωγαν μία 
φορά την εβδομάδα, εάν μπορούσαν να το αποκτήσουν. Στη διάρκεια μίας πορείας 
συνέλεγαν επίσης διάφορα άγρια χόρτα και ρίζες, που έβραζαν και έτρωγαν καθισμένοι 
σταυροπόδι σε κύκλο. Εάν τύχαινε να σκοτώσουν κάποιο μικρό ζώο, το έκοβαν σε κομμάτια 
που κατόπιν έψηναν στη φωτιά περασμένα στους οβελούς των όπλων. Ο Samuel Howe 
(1801-1876), Αμερικανός χειρουργός που εντάχθηκε σε ένα τέτοιο σώμα, σημείωσε: «Έμεινα 
μήνες χωρίς να τρώω άλλο κρέας παρά τα σαλιγκάρια του βουνού ή ψητές σφήκες, 
εβδομάδες χωρίς ψωμί και μέρες χωρίς ούτε ψίχουλο φαγητού οποιουδήποτε είδους». (Howe 



1906:36). Η αντοχή τους στην πορεία σημειώνεται συχνά από τους ξένους εθελοντές που 
πολέμησαν δίπλα τους και που συχνά δυσκολεύονταν να τους ακολουθούν. Ο Maxime 
Raybaud (1795-1894) Γάλλος αξιωματικός που πολέμησε με τους Έλληνες επαναστάτες, 
σχολιάζει: «Τέτοιοι ακούραστοι πεζοπόροι δεν βρίσκονται σε κανένα άλλο έθνος». 
Στη διάρκεια της κάθε εκστρατείας, οι αγωνιστές δεν άλλαζαν ρούχα, ούτε πλένονταν, εκτός 
από ένα περιστασιακό κατάβρεγμα σε κάποιο ρυάκι ή ποτάμι. Αντιθέτως, τα όπλα τους ήταν 
πάντα απαστράπτοντα, μιας και πρώτη τους έγνοια μόλις ξυπνούσαν το πρωί ήταν να τα 
καθαρίζουν και να τα τακτοποιούν. Η μοναδική τους φουστανέλα χρησίμευε επίσης ως 
τραπεζομάντιλο, πετσέτα κ.ο.κ. 
Στη ζωή του ορεσίβιου ανυπότακτου, παρά τις αντίξοες συνθήκες, το γλέντι και το τραγούδι 
έπαιζαν πρωταρχικό ρόλο. Οι ηθικοί κανόνες που ακολουθούσε ήταν αυστηρότατοι σε κάθε 
επίπεδο, και η παραβίασή τους τιμωρείτο σκληρά. Η χριστιανικη θρησκεία αποτελούσε τη 
λυδία λίθο της ταυτότητάς του και οι αγώνες του ενάντια στον αλλόθρησκο Τούρκο έπαιρναν 
στα μάτια του χαρακτήρα σταυροφορίας. Οι αγωνιστές, και ειδικά οι πρώην κλέφτες, 
τηρούσαν απαρέγκλιτα τις νηστείες, θεωρώντας τις ως ισχυρότατο μέσο εξιλέωσης. 
 

Οι τρόποι του πολέμου 

Γενικά οι επαναστατημένοι προτιμούσαν να πολεμούν από προστατευμένες, καλυμμένες 
θέσεις, και να αναμένουν τον εχθρό να τους επιτεθεί. Όταν η επίθεση εκδηλωνόταν, 
οχυρώνονταν ή μετακινούνταν πίσω από βράχους ή οτιδήποτε άλλο τους πρόσφερε 
προστασία. Πυροβολούσαν πίσω από βράχους και δέντρα ή πρόχειρες οχυρές κατασκευές 
που ονομάζονταν ταμπούρια. Τα ταμπούρια ήταν προσωρινά τοιχία που στήνονταν στο 
κατάλληλο σημείο με λυτές πέτρες και ύψος περίπου από ένα μέτρο. Τα μικρά ταμπούρια 
μπορούσαν να χωρούν έως 50 άνδρες. 
Οι συμπλοκές σπάνια εξελίσσονταν σε ολομέτωπη ανοικτή μάχη, διότι οι Έλληνες ήταν 
λιγότεροι, χωρίς ιππικό και πυροβολικό. Σε αντιστάθμισμα, χρησιμοποιούσαν την καλή γνώση 
του χώρου και πολεμούσαν εκεί όπου οι ελλείψεις τους δεν φαίνονταν: τα βουνά έγιναν τα 
οχυρά τους. Εκκλησίες, οικίες, πύργοι, και οποιοδήποτε προϋπάρχον κτήριο μπορούσε 
επίσης να μετατραπεί σε αμυντικό προμαχώνα. Αν και πολλές από τις τακτικές των Ελλήνων 
(ενέδρες, διακοπή των γραμμών ανεφοδιασμού, παρενοχλήσεις κ.ο.κ) θυμίζουν 
ανταρτοπόλεμο και συνήθως αφορούσαν δυνάμεις σημαντικά μικρότερες από του εχθρού, 
στην πραγματικότητα οι περισσότερες μάχες ήταν πλήρεις συμπλοκές που διαρκούσαν ώρες, 
συχνά μάλιστα γίνονταν σε οχυρές θέσεις που μπορούσαν να διατηρηθούν για μέρες ή ακόμα 
και μήνες. Η ταχεία οπισθοχώρηση από θέσεις που δεν μπορούσαν να κρατήσουν ή όποτε 
κινδύνευαν με κύκλωση, δεν θεωρούνταν ντροπιαστική πράξη δειλίας, εγκατάλειψη θέσεως 
και λιποταξία όπως στον τακτικό στρατό. Αντιθέτως ήταν απαραίτητη προϋπόθεση επιβίωσης 
κάτω από αντίξοες συνθήκες. Επίσης, τυχόν αιχμαλωσία ή τραυματισμός έπρεπε να 
αποφεύγονται πάσει θυσία, διότι υπήρχαν λίγες πιθανότητες σωτηρίας από τέτοιες 
καταστάσεις. 
Ο πόλεμος βασιζόταν στην προσωπική ανδρεία και την υπακοή στον αρχηγό. Αλλά και η 
υποταγή του πολεμιστή σε αυτόν διαρκούσε μόνον εφόσον του εξασφάλιζε τροφή και 
πληρωμή ή λάφυρα. Η συνεργασία των σωμάτων ήταν πάντα δύσκολη, διότι κάθε καπετάνιος 
προέτασσε δικές του προτεραιότητες. Ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης (1770-1843), 
αρχιστράτηγος των ελληνικών δυνάμεων στο Μοριά, γράφει σχετικά στα απομνημονεύματά 
του: 
«Η αρχηγία ενός στρατεύματος ελληνικού ήτον μία τυραννία, διατί έκαμνε και τον αρχηγό, και 
τον κριτή, και τον φροντιστή, και να του φεύγουν κάθε ημέρα και πάλιν να έρχωνται, να βαστάη 
ένα στρατόπεδον με ψέμματα, με κολακείαις, με παραμύθια να του λείπουν και ζωοτροφίαις 
και πολεμοφόδια, και να μην ακούν και να φωνάζη ο αρχηγός [...] Να μου δώσει ο Βελλιγκτών 
[Wellington] σαράντα χιλιάδες στράτευμα το εδιοικούσα, αλλ' αυτουνού να του δώσουν 
πεντακόσιους Έλληνες δεν ειμπορούσε ούτε μία ώρα να τους διοικήση. Κάθε Έλληνας είχε τα 
καπρίτσια του, τον θεό του, και έπρεπε να κάμη κανείς δουλεία με αυτούς, άλλον να φοβερίζη, 
άλλον να κολακεύη, κατά τους ανθρώπους». 
 

Λάφυρα 

Στην αρχή της Επανάστασης, η χρηματοδότηση και υποστήριξη της πολεμικής προσπάθειας 
βασιζόταν στη λεηλασία και λαφυραγωγία του εχθρού. Πρώτη μέριμνα ενός νεοσύλλεκτου 
πολεμιστή μόλις εντασσόταν σε ένα σώμα ήταν να οπλιστεί, συνήθως από λάφυρα στις 



πρώτες συμπλοκές όπου λάμβανε μέρος, καθώς και να ενδυθεί τη φουστανέλλα, που έγινε 
πλέον σύμβολο του ανυπότακτου άνδρα. Χωρίς αυτήν δεν μπορούσε κάποιος να θεωρείται 
άξιος πολεμιστής και γινόταν αντικείμενο χλεύης από τους συντρόφους του. Έτσι βρέθηκαν 
επαρκώς οπλισμένοι ώστε να αντιμετωπίσουν τα μεγαλύτερα στρατεύματα που άρχισε να 
στέλνει ο Σουλτάνος για να τους καθυποτάξει. Τα λάφυρα ήταν και καθοριστικό κίνητρο για 
κάθε στρατιώτη που συμμετείχε στη μάχη, και κάθε αντικείμενο πλούτου που αφαιρούνταν 
από τον εχθρό μοιραζόταν ως προσωπικό κέρδος αντί να καταλήγει στο εθνικό ταμείο για το 
κοινό καλό. Τα λάφυρα μοιράζονταν ιεραρχικά και ανάλογα με την αξία του παλλικαριού. Ο 
οπλαρχηγός κρατούσε τα καλύτερα όπλα και όσα περίσσευαν μπορούσε να τα δωρίζει σε 
φίλους και ευνοούμενους. Οι προσωρινές επαναστατικές πολιτικές διοικήσεις δεν είχαν 
ουσιαστικά καμία δυνατότητα παρέμβασης για να σταματήσουν τέτοιες πρακτικές. 
Από τα όπλα που σώζονται σήμερα, μεγάλο ποσοστό φέρει μωαμεθανικά σύμβολα ή στοιχεία 
τεχνοτροπίας που τα προδίδουν ως λάφυρα. Η προέλευσή τους μερικές φορές είναι 
εντυπωσιακά μακρινή. Σε ελληνικά χέρια βρέθηκαν ασιατικά όπλα παρμένα από τους 
Τούρκους, ή αφρικανικά από τους Αιγυπτίους συμμάχους τους. Πολλά είναι βαλκανικής 
προέλευσης. 
 

 

Έλληνας στρατιώτης αρπάζει το λάβαρο τού εχθρού. Πιάτο από πορσελάνη. Αρ. κατ. 8935 

 

Πολιορκία 

Η πολιορκία είναι επιχείρηση μεγάλη και προκειμένου να πετύχει απαιτεί συνεργασία πολλών 
σωμάτων και κεντρική διοίκηση. Στην πραγματικότητα, κίνητρο των περισσότερων 
πολιορκιών του ’21 ήταν η υπόσχεση για πλούσια λάφυρα. Ο συντονισμός και η οργάνωση 
ήταν υποτυπώδης. Όταν αντιμετώπιζαν δυσκολία να διαρρήξουν ή να καταλάβουν με έφοδο 
οποιαδήποτε μόνιμη οχύρωση αναγκάζονταν συνήθως να περιορίζονται στην πολιορκία, 
ελπίζοντας οι υπερασπιστές του φρουρίου να παραδοθούν νικημένοι από την πείνα και τη 
δίψα ή να βρεθεί κάποιος προδότης να ανοίξει το φρούριο. Ο μόνος τρόπος να εισχωρήσουν 
στο φρούριο, επειδή δε διέθεταν πυροβολικό, ήταν να σκάβουν λαγούμια (υπονόμους) με 
σκοπό να ανατινάξουν πυρίτιδα κάτω από τις εχθρικές οχυρώσεις υποσκάπτοντας τα 
θεμέλια και ανοίγοντας ρήγματα σε αυτά. Αντιθέτως προκειμένου να εξουδετερώσουν ένα 
λαγούμι του εχθρού, χρησιμοποιούσαν ένα αντίστοιχο -αμυντικό- λαγούμι προς καταστροφή 
του εχθρικού ή άνοιγαν περιμετρικά χαντάκια για την αβλαβή εκτόνωση της έκρηξης σε αυτά. 
Ειδικευμένοι τεχνίτες σε αυτό το τρόπο πολέμου, οι λαγουμιτζήδες, ήταν απαραίτητοι σε κάθε 



πολιορκία τόσο για άμυνα όσο και για την προσβολή των αντίπαλων θέσεων. Συχνά 
αποτύγχαναν επειδή όσοι τις θεωρούσαν παράτολμες απέφευγαν να συμμετάσχουν ή 
αποσύρονταν στη μέση της επιχείρησης. 
Όμως και μεγάλες επιτυχίες, όπως η άλωση της Τριπολιτσάς το Σεπτέμβριο του 1821, 
οφείλονταν στο ότι κάθε σώμα ήθελε να προλάβει τη μερίδα του λέοντος στη μοιρασιά και 
έσπευδε να ξεκινήσει τη μάχη προτού δοθεί το γενικό σύνθημα. Μεταξύ πολιορκητών και 
πολιορκημένων υπήρχε συχνά επικοινωνία και συναλλαγή. Οι πολιορκημένοι αντάλλασσαν 
ύβρεις και χωρατά με τους πολιορκητές αλλά και τους πουλούσαν όπλα και χρυσαφικά αντί 
τροφίμων. 
 

Πυρπόληση 

Οι εμπορικοί στόλοι των νησιών και οι σημαντικές περιουσίες αρκετών πλοιοκτητών, 
αποτέλεσαν τα εργαλεία με τα οποία πολέμησαν στη θάλασσα οι Έλληνες. 
Τα εμπορικά πλοία, παρόλο που εξοπλίζονταν, δεν μπορούσαν να αντιπαραταχθούν στον 
ογκώδη πολεμικό στόλο των Οθωμανών, παρόλο που μεγάλο μέρος των οθωμανικών 
πληρωμάτων ήταν Έλληνες που λιποτάκτησαν με την έναρξη της Επανάστασης. Όπως και 
στην ξηρά, η ναυτική δύναμη των Ελλήνων βασίστηκε στον αιφνιδιασμό και την 
τρομοκράτηση του εχθρού, ώστε να μην τολμάει να τους αντιμετωπίσει. 
Οι μπουρλοτιέρηδες χρησιμοποιούσαν παλαιά, άχρηστα ή ειδικής κατασκευής μικρά πλοία 
που φόρτωναν με εκρηκτικές και εύφλεκτες ύλες. Νύχτα τα ρυμουλκούσαν και τα προσέδεναν 
στο αγκυροβολημένο Οθωμανικό καράβι με αρπάγες στα ξάρτια. Κατόπιν διέφευγαν με 
βάρκα έχοντας ανάψει τα φυτίλια. 
 
 

 

Πυρπόληση δύο τουρκικών πλοίων από έλληνες ναυτικούς. Υδατογραφία. 

Ιππικό 

Στην Οθωμανική Αυτοκρατορία, η ίππευση αλόγων, όπως και η οπλοφορία ήταν προνόμιο 
των μωαμεθανών. Οι Έλληνες του ’21 ήταν φυσικό να την επιδιώκουν ως επίδειξη πνεύματος 
ανεξαρτησίας. Αποτελούσαν πάντως προνόμιο του οπλαρχηγού, για επίδειξη όταν 
βρίσκονταν σε κατοικημένες περιοχές. 
Τα άλογα ήταν λίγα, προερχόμενα κυρίως από νικημένους Οθωμανούς. Στις συνθήκες 
άτακτου ανταρτοπολέμου, η χρήση τους ήταν δύσκολη. Στη μάχη, οι αγωνιστές απέφευγαν 
τον κάμπο, γιατί εκεί ήταν ευάλωτοι στο ισχυρό τουρκικό ιππικό. Έτσι συχνά η χρήση των 
αλόγων περιοριζόταν στις μεταφορές. 



 

Τακτικός στρατός 

Σώματα τακτικού στρατού στη διάρκεια της Ελληνικής Επανάστασης ιδρύθηκαν και 
οργανώθηκαν από φιλέλληνες ή δυτικοτραφείς Έλληνες μόλις εγκαθιδρύθηκε μία 
μονιμότερη ελληνική διοίκηση από το 1823. Τότε οργανώθηκε και μία επίσημη στρατιωτική 
δομή διοίκησης και ιεραρχίας, τουλάχιστον σε επίπεδο αποφάσεων. 
Οι βαθμοί απονεμήθηκαν στους οπλαρχηγούς όχι πάντα με βάση την ανδρεία ή κάποια 
τυπικά κριτήρια, αλλά συνήθως με σκοπό να εξασφαλίσουν τη συνεργασία τους, ή ακόμα και 
για πολιτικούς λόγους, που οδήγησαν ακόμα και σε εμφύλιες διαμάχες ανάμεσα στις 
κυριαρχούσες παρατάξεις. Όμως οι πρακτικές δυνατότητες υποστήριξης τέτοιων σωμάτων 
(επιμελητεία, πληρωμή μισθών κ.ο.κ.) ήταν ανύπαρκτες. Η στρατιωτική πειθαρχία και η 
ιεραρχία υπήρχαν κατ’όνομα μόνο και εξαρτώνταν από τη διάθεση για συνεργασία και 
συμφωνία των διαφόρων ατόμων που σχετίζονταν, και όχι από την αδιαμφισβήτητη υπακοή 
σε καθορισμένους ανωτέρους. Εφαρμόζοντας τις τακτικές μεγάλων ευρωπαϊκών στρατών με 
ελάχιστες δυνάμεις κακοπληρωμένων και πεινασμένων οπλιτών, και χωρίς υποστήριξη, τα 
σώματα τακτικού στρατού οδηγήθηκαν σε μερική ή ολική αποτυχία. 
Από την άλλη πλευρά, οι Έλληνες αντιμετώπισαν μεγάλη δυσκολία να αντιμετωπίσουν 
τις στρατιές του Αιγυπτίου Ιμπραήμ Πασά, που άρχισαν να αποβιβάζονται από το 1825 
στο Μοριά, και οι οποίες ήταν εκπαιδευμένες από τους Γάλλους στις τεχνικές τακτικού 
πολέμου. Η αντιπαράθεση με τα τακτικά στρατεύματα των Αιγυπτίων που πολεμούσαν 
σύμφωνα με τις Ευρωπαϊκές επιχειρησιακές προδιαγραφές ήταν μία νέα εμπειρία για τους 
περισσότερους ατάκτους. Με δικά τους λόγια μεταφέρεται η παρακάτω μαρτυρία: 
«Αυτοί οι Άραβες πολεμούν με τρόπο που κανείς δεν έχει δει μέχρι τώρα. Προχωρούν σε 
σχηματισμό κανονικών τετραγώνων και στέκονται όρθιοι σα να μην κινδυνεύουν από τις 
σφαίρες. Ορμούν καταπάνω μας με μπαγιονέτες... Ποιοί στρατιώτες στον κόσμο υποτίθεται ότι 
μπορούν να το υπομείνουν αυτό;» . Όμως, από τις αμυντικές τους θέσεις, οι Έλληνες ήταν 
ικανοί να απωθούν με επιτυχία ανώτερες δυνάμεις ακόμα και των δύσκολων Αιγυπτίων 
αντιπάλων. Για να τους αντιμετωπίσουν επικεντρώνονταν στο να σημαδεύουν και να 
σκοτώνουν τους αξιωματικούς των αιγυπτιακών σχηματισμών που προέλαυναν, οι οποίοι 
διακρίνονταν από τις ιδιαίτερες στολές τους. Με τον τρόπο αυτό επιτύγχαναν να διαταράξουν 
τη συνοχή των τμημάτων και να δημιουργήσουν συνθήκες ακαταστασίας στις γραμμές τους. 
 
 

Ο κάθε αγωνιστής και το όπλο του 

Ο συναισθηματικός δεσμός του πολεμιστή με τα όπλα ήταν πολύ ισχυρός. Τα 
προβιομηχανικά όπλα ήταν κατεξοχήν προσωπικά αντικείμενα και η κατοχή ή η απώλεια τους 
ήταν συνυφασμένη με την αίσθηση τιμής και ανδρείας. 
Ο κάθε πολεμιστής είχε τα δικά του όπλα, τα οποία τιμούσε σα να ήταν σύντροφοι ή γυναίκες 
του. Οι περισσότεροι τα διακοσμούσαν ανάλογα με τις δυνατότητές τους, ενώ πολλοί έδιναν 
όνομα στα όπλα τους, όπως για παράδειγμα, Θοδωρούλα, το καριοφίλι του Θεοδώρου 
Γρίβα, Κυρά Βασιλική, το καριοφίλι του Γεωργίου Καραϊσκάκη και Ασήμω η σπάθη του 
Οδυσσέα Ανδρούτσου. Όπως ο πλούτος των γυναικών ήταν στα κοσμήματα, έτσι αυτός των 
ανδρών βρισκόταν στον οπλισμό τους. 
Στις ρευστές συνθήκες ζωής των πολεμιστών, το όπλο ήταν το μοναδικό αντικείμενο που δεν 
αποχωρίζονταν ποτέ. Στη διάρκεια της κάθε εκστρατείας, τα όπλα τους ήταν πάντα 
απαστράπτοντα, μιας και πρώτη τους έγνοια μόλις ξυπνούσαν το πρωί ήταν να τα 
καθαρίζουν και να τα τακτοποιούν. Παρόλο που στην ήττα δεν θεωρούσαν ντροπή να ρίξουν 
τα όπλα και να τραπούν σε φυγή – συχνά αυτό γινόταν επίτηδες για να καθυστερήσει ο 
εχθρός που τους κυνηγούσε – θρηνούσαν την απώλεια ενός όπλου σχεδόν όσο αυτή ενός 
συμπολεμιστή. 
Πριν από το 1821, με την εξαίρεση των ανυπότακτων περιοχών και των κλεφταρματολών, οι 
Έλληνες δεν είχαν στενή σχέση με τα όπλα. Αντίθετα, οι μουσουλμάνοι Αλβανοί λόγω 
θρησκείας είχαν δικαίωμα στην οπλοφορία και λόγω παράδοσης εργάζονταν συχνά ως 
φημισμένοι μισθοφόροι. Έτσι, με την έκρηξη της Ελληνικής Επανάστασης, το ντύσιμο και ο 
οπλισμός τους έγινε πρότυπο - μόδα - και έτσι δημιουργήθηκε η εικόνα που έχουμε σήμερα 
για τον πολεμιστή του ’21. 
 



 

 

Το καριοφίλι του Αθανασίου Διάκου, ρουμελιώτη αρματολού, Φιλικού και αγωνιστή της 

επανάστασης του 1821, που αιχμαλωτίστηκε στη μάχη της Αλαμάνας και σκοτώθηκε με 

μαρτυρικό τρόπο. 

Το όπλο διέσωσε κατά τη μάχη της Αλαμάνας ο Δημήτριος Τζαμαλής από το Δίστομο και το 

ονόμασε "παπαδιά" γιατί ανήκε στον Διάκο. Φέρει μπρούτζινη επένδυση με κοκκιδωτή και 

εγχάρακτη διακόσμηση που αποδίδει ελικοειδείς κλάδους με άνθη και καρπούς, καθώς και 

άβακα με ρόμβους. 

 

 

 

Σπάθη με πριονωτή λάμα περσικού τύπου του Νικήτα Σταματελόπουλου (Νικηταρά), ανηψιού 

του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη και πρωτεργάτη της πρώτης μεγάλης νίκης του ελληνικού 

αγώνα ανεξαρτησίας στη μάχη του Βαλτετσίου. Εκεί, με δύναμη 200 ανδρών απέκρουσε 

επίθεση 6.000, υποστηριζόμενων από πυροβολικό, Οθωμανών. 

Η σπάθη φέρει ξύλινη θήκη επενδυμένη με αργυρές καλύπτρες διακοσμημένες με εγχάρακτο 

ομοιόμορφο φολιδωτό μοτίβο. 

 



Το τέλος του πολέμου 

Η ναυμαχία του Ναβαρίνου, στις 20 Οκτωβρίου 1827, υπήρξε γεγονός καθοριστικό για την 
ελευθερία της Ελλάδας. Ο στόλος των Οθωμανών Τούρκων και Αιγυπτίων βρέθηκε 
αντιμέτωπος με τον αποκλεισμό που επέβαλαν οι δυνάμεις των Άγγλων, Γάλλων και Ρώσων. 
Ο τουρκοαιγυπτιακός στόλος καταστράφηκε πλήρως, με αποτέλεσμα να μην μπορεί πια να 
υποστηρίξει τις στρατιές του Ιμπραήμ Πασά στην Πελοπόννησο. Επίσης, αναδείχθηκε η 
στρατιωτική αδυναμία των Οθωμανών απέναντι στις ευρωπαϊκές δυνάμεις, που για πρώτη 
φορά επέδειξαν σταθερή στάση υπέρ της ελληνικής υπόθεσης – ή τουλάχιστον έτσι φάνηκε. 
Μετά τη ναυμαχία οι πολεμικές επιχειρήσεις ατόνησαν, αναμένοντας τις τελικές αποφάσεις 
των δυνάμεων για την Ελλάδα. Το 1828 παραχωρείται αυτονομία με τη συνθήκη του 
Λονδίνου, και το 1830 η χώρα ορίζεται ανεξάρτητη. 
 

 

Η ναυμαχία του Ναβαρίνου. Ambroise-Louis Garneray. 

Ανεξαρτησία 

Ο Ιωάννης Καποδίστριας, πρώτος Κυβερνήτης της Ελλάδας από το 1828, επιχείρησε να 
οργανώσει κρατικές υπηρεσίες σε ένα περιβάλλον πρακτικής αναρχίας. Αναδιοργάνωσε τις 
στρατιωτικές δυνάμεις ξηράς και θάλασσας, επιχειρώντας να τις εντάξει σε κεντρική διοίκηση, 
αναβίωσε το κεντρικό οπλοστάσιο του Ναυπλίου και ίδρυσε σχολή Ευελπίδων. Θέλησε να 
συνεχίσει τις πολεμικές επιχειρήσεις σε αμφισβητούμενες περιοχές, όπως η 
Αιτωλοακαρνανία, προκειμένου να επιτύχει επέκταση των συνόρων του νέου κράτους. 
Επίσης καταπολέμησε την πειρατεία. Ήρθε σε οξεία σύγκρουση με τους προύχοντες και 
άλλες τοπικές εξουσίες, η οποία οδήγησε στη δολοφονία του το 1831. 
 



 

Η δολοφονία του Ιωάννη Καποδίστρια 

 

Η Ελλάδα στη Δύση 

Μετά το επιτυχές τέλος της Επανάστασης και τη δημιουργία του ελληνικού κράτους, η ανάγκη 
για αποστράτευση αποτέλεσε σοβαρή προτεραιότητα για την κυβέρνηση. Ο Βαυαρός Όθων, 
επιλεγμένος Βασιλιάς της Ελλάδος από τις Μεγάλες Δυνάμεις, έφτασε στη χώρα το 1832, 
συνοδευόμενος από βαυαρικά επιτελεία, τμήματα στρατού και διοικητικούς υπαλλήλους. Οι 
Βαυαροί επιχείρησαν απότομες διοικητικές και στρατιωτικές αλλαγές με βάση τα δυτικά 
πρότυπα.Το 1833, τα άτακτα σώματα επισήμως διαλύθηκαν ενώ απαγόρευσαν και την γενική 
οπλοφορία. Ίδρυσαν τμήματα στρατού και χωροφυλακής και προβλέφθηκαν διατάξεις και 
διαδικασίες για τη μερική απορρόφηση των άτακτων σωμάτων από τη νεοπαγή χωροφυλακή 
και το ελαφρό ιππικό, με μικρή επιτυχία όμως. Ο οπλισμός των νέων σωμάτων προερχόταν 
από τη Γερμανία και άλλες δυτικές χώρες και ήταν αντίστοιχος με τους στρατούς αυτών των 
χωρών. Οι στρατιωτικές τους στολές ήταν επίσης δυτικής έμπνευσης. 
Η απαίτηση των Βαυαρών προς τους Έλληνες πολεμιστές να φορέσουν ομοιόμορφες στολές, 
να παραδώσουν τα τιμημένα τους όπλα και να υποταχθούν σε τακτική διοίκηση, θεωρήθηκε 
προσβολή από τους ορεσίβιους που είχαν ζήσει ασυμβίβαστοι και είχαν πολεμήσει για να 
διώξουν τον Οθωμανό τύραννο. Η κλεφτουριά – ληστεία τώρα πια – αλλά σε μικρότερο 
βαθμό και η πειρατεία, θα παραμείνει ενδημική στην Ελλάδα για πολλές δεκαετίες, ακόμα και 
γύρω από την Αθήνα. Η αίγλη της θα ξεθωριάσει μόνο πολύ προοδευτικά. 
Παρά τις δυσκολίες και το βαρύ κόστος για το κατεστραμμένο οικονομικά κράτος, 
προοδευτικά η Ελλάδα απέκτησε στρατιωτικές δυνάμεις με οργάνωση, νοοτροπία, και 
εξοπλισμό συμβατό με τα σύγχρονα πρότυπα. 



 

Συμπλοκή έφιππων λογχοφόρων με φουστανελλοφόρους ληστές στην Αγία Μαρίνα το 1836. 

Ακριβές αντίγραφο υδατογραφίας του L. Kollnberger από τον Hans Hanke. 

 

 

ΠΗΓΗ: 

 

ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ  

Τα όπλα την εποχή της Επανάστασης του 1821  

 

https://www.nhmuseum.gr/el/epanacystasi-21/ 

 

Militaire.gr: Τα Όπλα του Αγώνα! 25 Μαρτίου 1821 

https://www.youtube.com/watch?v=f7wVgU18AH8&t=36s 

 

 


